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1  ÚVOD  

1.1. Liboc 

Městská část Liboc se nachází na území Prahy 6, nedaleko krajinné oblasti 

Divoká Šárka a Obora Hvězda. Může se pyšnit svou příjemnou polohou 

nacházející se v blízkosti přírody. Do katastru patří stará část obce Dolní a Horní 

Liboc, západní část Divoké Šárky a obora Hvězda. 

 

Najdeme zde velké množství národních kulturních památek. Za jednu 

z nejvýznamnějších považuji původně románský kostel sv. Fabiána a Šebestiána, 

který byl v roce 922 založen knížetem Boleslavem II.  Kníže Boleslav II. 

Pobožný byl jednou z klíčových postav zakladatelů, roku 993 založili spolu se 

sv. Vojtěchem Břevnovský klášter. Právě díky Břevnovskému klášteru máme  

o Liboci první písemnou zmínku. Je zaznamenána na jednom z historických falz, 

který je umístěn ve zmiňovaném klášteře. Je zde zaznamenáno, což je pro nás 

z historického hlediska velmi důležité, že les Malejov byl zakoupen roku 1534 

Ferdinandem I. od Břevnovského kláštera. Důvodem koupě bylo budování 

rozlehlé bělohorské obory. Při svatomarkétské pouti, která se konala  

13. července 1262, bylo uskutečněno prosebné procesí za déšť s ostatky  

sv. Markéty do Břevnovského kláštera. Když poutníci dorazili do chrámu, 

opravdu se spustil déšť. Tato událost pak byla každoročně oslavována poutí, 

která byla doprovázena dopolední bohoslužbou v Břevnovském chrámu, 

odpoledne se pak konaly slavnosti v blízkém lese Malejově, jehož součástí bylo 

území dnešní obory Hvězda. Břevnovskému klášteru patřila obec Liboc až do 

období husitských válek. Veškerý majetek byl zabaven Pražany. Teprve až  

v roce 1492 Břevnovský klášter vykupuje svůj bývalý majetek od Pražanů  

a s ním i dvůr a pozemky v Liboci včetně lesa Malejova.
1
  

 

Během zakládání obory, zde byl vystavěn architektonicky velmi výjimečný 

objekt letohrádek Hvězda. Obora i s renesančním letohrádkem se rozprostírá  

                                                           
1
 PODLAHA 1911, 15-16 
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na bělohorských pláních, které jsou tvořeny z pískovců a bělavých opuk.  

Tato místa jsou téměř bez porostu a jsou odedávna holé. Pouze na sever v okolí 

Liboce se nacházel les Malejov
2
. 

 

Letohrádek Hvězda je velmi zajímavá renesanční centrální stavba. Již  

na první pohled Vás upoutá svým zajímavým půdorysem, který má podobu 

šesticípé hvězdy. Podle svého půdorysu byl celý objekt pojmenován. Letohrádek 

si zachoval po celá staletí renesanční podobu, i přesto, že byl několikrát 

restaurován. Při restaurátorských činnostech se nejčastěji opravovala střecha. 

Kromě svého půdorysu letohrádek návštěvníka osloví svou štukatérskou 

výzdobou, jíž nalezneme v přízemních prostorách objektu.   

 

Ve své bakalářské práci se zaměřím především na architektonickou podobu 

renesančního letohrádku. Připomenu okolnosti jeho vzniku a podrobněji se budu 

zabývat i samotným autorem návrhů letohrádku, Ferdinandem Tyrolským a dále 

renesančním architektem Bonifácem Wohlmutem, který vtiskl letohrádku 

konečnou podobu. Za stěžejní bod jsem si určila fakt, že letohrádek byl navržen 

přímo arciknížetem Ferdinandem Tyrolským. Jeho zhotovení návrhů a plánů 

stavby se pokusím podrobněji popsat a rozebrat dle jednotlivých monografií a 

periodik. V závěru se potom pokusím na základě těchto získaných informací 

projekt porovnat se současným stavem architektury.  

Nejprve shrnu dosud publikovanou literaturu související s touto stavbou 

a pokusím se zhodnotit názory jednotlivých autorů na dané téma. 

                                                           
2 PAVEL 1969, 3 
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2 PŘEHLED LITERATURY 

Obecně bylo o renesančním období sepsáno mnoho literatury. Široka škála 

cizojazyčných i českých publikací nám poskytuje přehledy o renesančním umění 

v Evropě, či v konkrétních evropských zemích. Důraz je samozřejmě kladen na 

Itálii, zemi, která je označována za kolébku celého renesančního umění.  

 

Renesance v českých zemích je zastoupena v knihách pojednávajících 

o všeobecném evropském přehledu. K pochopení celé problematiky renesančního 

umění je potřeba řádně prostudovat i umění evropské, ze kterého naše umění 

čerpá. Literatury k tématu renesance v Evropě je velké množství.  

 

2.1. Renesance v Čechách 

 

Každý jedinec, který se rozhodne pro studium velmi obsáhlé renesance, by 

měl začít studiem pozdně gotického umění, ze kterého se raná renesance 

vyvinula. Dále se musí brát v potaz, že velmi dlouho dobu docházelo k prolínání 

těchto dvou stylů. Jedna z velmi přehledných knih se nazývá Pozdně gotické 

umění v Čechách
3
.  

 

Celým renesančním uměním nás dokonale provádí kniha Renaissance Art in 

Bohemia
4
. Kniha nás provede celým českým renesančním uměním. Kolektiv 

autorů začíná u jagellonců a svou studii končí Rudolfem II.  Velmi významným 

dílem je řada knih s názvem Dějiny českého výtvarného umění, jejíž druhý díl  

se velmi kompletně věnuje problematice renesančního umění. Další knihou  

je Architektura české renesance, kde se autorka Eva Šamánková, jak už název 

napovídá, zabývá výhradně stavitelstvím. Můžeme zde nalézt i velmi stručnou 

zmínku o letohrádku. Výhradně české architektuře se věnuje také kniha s nesoucí 

název 10 století architektury
5
. Třetí díl této knihy se zabývá renesančním 

                                                           
3 HOMOLKA/ KRÁSA/ MENCL/ PEŠINA/ PETRAŇ 1978.  
4
 HOŘEJŠÍ/ KRČALOVÁ/ NEUMANN/ POCHE/ VACKOVÁ 1979.  

5
 MUCHKA 2008.  



 

8 
 

obdobím. Velmi přínosná pro mě byla kniha od Jarmily Krčálové s názvem 

Centrální stavby české renesance. Kde se autorka chronologicky věnuje 

jednotlivým stavbám s centrální dispozicí - tedy i letohrádku.  

 

Jednou ze starších knih je Kronika královské Prahy a obcí sousedních
6
. 

Jednotlivá významná místa jsou zde abecedně řazena. Profesor František Ruth 

zde popisuje okolí Bílé Hory, průběh slavné bitvy a jednotlivé pamětihodnosti 

nacházející se v okolí. Je zde i obrázková příloha, jejímž autorem je Pavel 

Körber. 

 

V roce 2009 vydala historička umění Sylvie Dobalová knihu Zahrady Rudolfa 

II. Jedná se o velmi rozsáhlé dílo.  V knize nalezneme dějiny zahrad Pražského 

hradu. Můžeme zde nalézt informace například o Královské zahradě, pražské 

Oboře Hvězda, Císařském mlýně či o zahradách zámku v Brandýse nad 

Labem. Veškeré informace jsou v textu knihy zpracovány s ohledem na získání 

co nejkonkrétnějších představ o jejich původní podobě. Zde jsem nalezla velké 

množství důležitých informací nejen o rozlehlé oboře nacházející se kolem 

letohrádku, ale i stručnější údaje o samotné stavbě. Knihu doprovází rozsáhlý 

obrazový doprovod.  

                                                           
6
 RUTH 1903, 38 - 41. 
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2.1. Periodika 

 

Knih, které se věnují renesančnímu umění – ať už světovému, či českému je 

velké množství. Ovšem letohrádku Hvězda se autoři ve svých publikacích věnují 

velmi zřídka. Často jsem nalezla jen drobné zmínky nebo jen stále se opakující 

tvrzení, která jsou jednotlivými autory navzájem přejímána. Nikdy nebyla 

sepsána žádná monografie, věnující se konkrétně letohrádku a jeho stavební 

historii.  

 

Při studiu jsem velmi často vyhledávala informace v elektronické databázi 

Kramerius nacházející se v Národní knihovně v Praze. Zde jsem nalezla mnoho 

zajímavých článků, že kterých jsem čerpala. 

 

Velmi přínosným byl pro mne článek od architekta Pavla Janáka, v Lidových 

novinách z roku 1951 s názvem O architektuře a stavbě Hvězdy. Článek se 

zabývá vznikem letohrádku a rekonstrukcí, kterou sám architekt prováděl.  

Od stejného autora jsem k vypracování své bakalářské práce použila článek 

zveřejněný v časopise Architektura ČSR nesoucí název Úprava letohrádku 

Hvězda pro Jiráskovo museum. Jedná se o jeden z nejobsáhlejších článků, který 

se zabývá letohrádkem, konkrétně jeho přestavbou a následovnou adaptací pro 

Jiráskovo museum. Byl jedním z nejpřínosnějších článků pro mou práci.  

 

Další z použitých titulů, který vznikl také díky adaptaci letohrádku na 

Jiráskovo museum, je Bílá hora – národní kulturní památka. Průvodce - Muzeum 

Aloise Jiráska a Mikoláše Alše.
7
 Jedná se o průvodce Bílou Horou a letohrádkem. 

Každý z níže uvedených autorů zde má svůj článek, který je velmi často doplněn 

o fotografickou přílohu.  

 

Za ,,nejpozoruhodnější renesanční stavbu celé Evropy“ označil letohrádek 

Hvězda Radek Váňa ve svém článku s názvem Letohrádek Hvězda Praha 

                                                           
7
 PAVEL/ KAVKA/ POLIŠENSKÝ/ PÁNEK/ VORLÍČOVÁ 1969.  
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v časopise Art and Antiques. Popisuje zde stavbu a pozornost věnuje i jejímu 

okolí. V jeho souvislém textu několikrát cituje historika umění Ivana Prokopa 

Muchku, konkrétně jeho matematické výpočty týkající se daného objektu. Své 

matematické teorie historik umění Ivan Prokop Muchka prezentuje i v časopise 

Italského kulturního institutu v Praze v článku s názvem Matematické poměry 

letohrádku Hvězda, kde historik poukazuje na notoricky se opakující číslo šest. 

V závěru článku dochází k citování z třetí knihy Vitruviovy, který rovněž 

rozebírá symboliku čísel.  

 

Další velmi přínosný článek napsal v časopise Umění II. z roku 1954 Jan 

Morávek. Zabývá se zde vznikem letohrádku, jak už sám název odpovídá:  

Ke vzniku Hvězdy. Článek kratšího charakteru napsala také Květa Křížová. Nese 

název Letohrádek Hvězda a nachází se v časopise Starožitnosti a užité umění. 

Stejně jako řada jiných autorů popisuje založení obory. Z převážné části se zde 

ale věnuje osobě samotného Ferdinanda Tyrolského než samotné stavbě.  

 

2.2.  Ferdinand Tyrolský 

 

Ve své bakalářské práci věnuji speciální pozornost arciknížeti Ferdinandu 

Tyrolskému. Velmi mnoho cenných informací jsem nalezla v knize Ferdinand 

Tyrolský mezi Prahou a Innsbruckem
8
 nebo v encyklopedii, kde velmi přehledně 

popisuje habsburský rod Bridgite Hammanová, v abecedně řazené životopisné 

encyklopedii nesoucí název Habsburkové. V této knize nejprve nalezneme 

několikastránkový úvod zabývající se obecně habsburským rodem. Poté následují 

medailonky jednotlivých panovníků.  

                                                           
8
  BŮŽEK 2006.  
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2.1. Legendy a mylná tvrzení 

 

Dlouhou dobu bylo o letohrádku rozšiřováno mylné tvrzení, dle kterého 

založil letohrádek Jiří Poděbradský pro svou ženu Kateřinu ze Šternberka, která 

měla v erbu zlatou šesticípou hvězdu na modrém podkladu. 

 

Toto převzal Jan Beckovský ve svém díle s názvem Poselkyně starých 

příběhů českých, díl II.
9
 Šlo o velmi dlouhé tradování tohoto mylného tvrzení, 

které bylo zaznamenáno v mnoha významných dokumentech a průvodcích Prahy. 

O toto tvrzení se opíral například konzervátor J. E. Vocel a tajemník Krasoumné 

jednoty Cornelius Schäffner, čímž docházelo k šíření nepravdivých údajů. Zvrat 

nastal, když napsal archivář David v. Schönherr článek Repertorium für 

Kunstwissenschaft roku 1874, ve kterém prokázal, že letohrádek navrhl sám 

arcikníže Ferdinand Tyrolský. Dokázal to pomocí původních podkladů z archivu. 

Je zde velmi úhledným písmem zaznamenáno, že 27. června 1555 zde arcikníže 

položil základní kámen k letohrádku, který sám navrhl. Po tomto jasném tvrzení, 

které měl Schönherr velmi jasně podložené už o vzniku letohrádku nikdo 

nepochyboval. Mylná tvrzení byla ihned vystřídána za správná fakta. 
10

 

 

Nejdůležitější dokument se nachází ve Vídeňské knihovně. Nachází se zde 

originální návrhy jednotlivých pater letohrádku a návrh zobrazující řez stavbou.  

,,Jde o vzácnou cimélii Národní knihovny Vídeňské z roku 1555 v rozměru 247 x 

352 mm o 7 papírových fólií, která se dostala do Vídně ze sbírek zámku v 

Ambrasu, jichž základ přinesl s sebou arcikníže Ferdinand z Prahy  

do Tyrol.“
11

 

 

Zajímavým a doposud málo prozkoumaným pramenem je báseň pocházející 

z roku 1555 od Vavřince Špana ze Španova v díle Ferdinandova obora Hvězda
12

. 

                                                           
9
  BECKOVSKÝ 1879 

10
 ŠAMÁNKOVÁ 1961, 33 

11
 MORÁVEK 1954, 200 

12
 BOROVÝ 1941 
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Přeloženo v roce 1941 B. Rybou do českého jazyka. Jedná se o velmi věrohodný 

pramen, který nás asi nejvíce překvapí svými přesnými údaji o proporcích.  

Na tento pramen nacházející se ve formě básně upozornil už Jan Morávek.  

 

O letohrádku Hvězda je psáno v mnoha publikacích různého charakteru,  

ale jedná se většinou o populární literaturu, která je určena pro turisty. 

V odborných knihách či článcích z oblasti dějin umění nalezneme zmínky  

o tomto letohrádku jen zřídka. Dle mého názoru, by si letohrádek Hvězda 

zasloužil mnohem více pozornosti. Jedná se o kompozičně velmi zajímavou 

stavbu, která jistě patří k vrcholům renesanční architektury.  

 

Tato stavba byla navíc v roce 1962 zařazena na seznam národních kulturních 

památek. Letohrádku Hvězda jako samostatnému objektu nebyla dosud věnována 

žádná samostatná publikace či monografie.  
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3 HISTORICKÉ SOUVISLOSTI LETOHRÁDKU HVĚZDA 

3.1.  Ferdinand II. Tyrolský 

 

Velmi důležitou postavou, která se zasloužila o vznik letohrádku Hvězda, byl 

syn císaře Ferdinanda I. a Anny Jagellonské, Ferdinand Tyrolský.  

Narodil se 14. 6. 1529 v Linci v době tureckého obléhání.
13

  Zde prožil první čtyři 

roky svého života společně s matkou Annou Jagellonskou, starším bratrem 

Maxmiliánem, sestrami Alžbětou, Annou, Marií, Magdalénou a Kateřinou.  

V roce 1533 následovalo přechodné usazení v Innsbrucku, kde byl vychováván, 

protože jejich rodiště bylo ohrožováno Turky. Tyrolsko bylo v té době velmi 

reprezentativní a těšilo se velikému rozkvětu.
14

  

 

Starost o výchovu královských synů Ferdinanda I. převzal hofmistr, jenž 

povolal do rezidence v metropoli Tyrol humanisticky vzdělané preceptory,  

aby Maxmiliána a Ferdinanda postupně seznamovali s historií, teologií, matematikou 

a uměním. Zvláštní důraz byl kladen na výuku jazyků, mezi kterými nechyběl ani 

jazyk český. 
15

 

 

Po odchodu z Innsbrucku do Prahy se roku 1543 cesty Ferdinanda, 

Maxmiliána a jejich sester pomalu rozcházely. Ferdinandovy mladší sestry zůstaly 

v Innsbrucku, kde byly vychovávány podle přísných katolických zvyklostí. 
16

  

Byl to nejen vzdělaný humanista, ale i rytíř. Válečnické ostruhy získal po boku svého 

strýce Karla V. v tažení proti Francii a skutečný křest ohněm prodělal v roce 1547 

v bitvě u Mühlberka za šmalkaldské války.
17

 

                                                           
13 ČORNEJOVÁ, RAK, VLNAS 1995,59 
14

 BŮŽEK 2006, 70 
15

 BŮŽEK 2006, 71 
16

 BŮŽEK 2006, 72 
17 ČORNEJOVÁ, RAK, VLNAS 1995,59 
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3.1.1    Místodržitel v Království českém 

Arcikníže Ferdinand působil v letech 1547 až 1567 jako místodržitel 

v Království českém, kterým ho ustanovil jeho otec Ferdinand I. ihned po potrestání 

odboje Českých stavů. Jako místodržitel byl závislý na rozhodnutích vydané 

Ferdinandem I., ale současně byl nezávislý na politické vůli českých stavů. 

Místodržitelstvím panovník ve své podstatě získával přehled nad místy, ve kterých 

později velmi omezoval svou osobní přítomnost. Do Ferdinandova českého období 

spadá i dlouhou dobu utajovaný sňatek s bohatou, ale neurozenou patricijskou dcerou 

z Augsburku Filipinou Welserovou, kterou poznal na říšském sněmu v Augsburgu. 

Manželství bylo před císařskou rodinou utajeno až do roku 1559, před veřejností 

dokonce až do roku 1576. Z jejich částečně tajného soužití vzešli na hradě jménem 

Křivoklát dva synové. Ondřej ,,Rakouský“ a Karel ,,Rakouský“.
18

  

 

Tajný sňatek se konal na zámku v Březnici. Renesanční Březnice patřila totiž 

Filipínčině tetě – Kateřině z Lokšan, která stála své neteři po boku až do své smrti. 

Patřila mezi nejoblíbenější členy rodiny Habsburků. Inspirovala řadu umělců 

k vytvoření mnoha malířských a také literárních děl.
19

 

 

Po smrti Ferdinanda I. obdržel arcikníže do své správy Tyrolsko.  

Proto je běžně nazýván Ferdinandem Tyrolským. Na přání svého bratra Maxmiliána 

zůstal i českým místodržitelem. V náboženských otázkách neoplýval žádnou 

tolerancí. Byl zásadně proti novokřtěncům, které nešetřil a stíhal je v Tyrolsku 

těžkými hrdelními tresty. Jeho přízni se naopak velmi těšil jezuitský řád. Ve svém 

panství se vehementně snažil o zakotvení rekatolizace v duchu zásad tridentského 

koncilu.
20

 

                                                           
18 HAMMANOVÁ 1996, 95 
19 KŘÍŽOVÁ 1997, 25 
20 ČORNEJOVÁ, RAK, VLNAS 1995, 61 - 62 
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3.1.2   Arcikníže Ferdinand jako mecenáš umění 

Arcikníže Ferdinand Tyrolský je proslulý zejména jako milovník umění. 

Prvním jeho významným počinem je přestavba středověkého hradu Ambras  

u Innsbrucku na renesanční zámek, který ihned po dokončení v roce 1564 věnoval 

své manželce Filipině. Několik let poté začíná se sběratelskou činností, o kterou  

se zajímal až do konce života. Mezi jeho oblíbené sběratelské kousky patřilo: zbraně, 

portréty, rukopisy a různé exotické předměty. Nedaleko zámku Ambras nechal pro 

své sběratelské kousky vystavět samostatné budovy pro muzea. Jedny z jeho 

nejvýznamnějších sběratelských předmětů se nyní nachází v Umělecko-historickém 

muzeu a v Národní knihovně ve Vídni.  
21

 

 

Umělecké cítění mladého panovníka velmi ovlivnila krátká návštěva 

Mantovy, kterou podnikl v říjnu roku 1549, aby zde dělal společnost na svatebním 

veselí své sestře Kateřině. Byl uchvácen zejména vyspělým dvorským uměním 

Gonzagů. Jeho pozornosti neunikl ani známý iluzionistický malíř Giulio Romano. 

Stal se jeho velkým obdivovatelem. Velmi toužil najít umělce podobného charakteru 

i v českých zemích.
22

  

 

V jeho službách působila řada umělců. Dovoluji si jmenovat například 

dvorského umělce, malíře Francesca Terzia. Arcikníže Ferdinand se velmi usilovně 

snažil najít takového umělce, který by byl schopný vstřebat umělecké podněty Giulia 

Romana, kterým byl naprosto uchvácen.  
23

 

 

Ferdinand Tyrolský v Praze budoval dvorní stavby, okrasné zahrady a obory. 

Byl velký ctitel umění a vzdělanec, silně jej ovlivnily novoplatonské ideje přejímané 

italskou renesancí. Mezi jejíž vůdčí principy patřila harmonie, souladnost, proporce  

a symetrie. Zajímal se hlavně o architekturu.
 
Dále vlastnil velmi obsáhlou knihovnu, 

ve které se nalézaly spisy Vitruvia i Serlia. Literaturu z oblasti lidského vědění měl 

                                                           
21 HAMMANOVÁ 1996, 96 
22

 BŮŽEK 2006, 73 
23 BŮŽEK 2006, 75 
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téměř kompletní. Není proto divu, že si sám Ferdinand Tyrolský letohrádek Hvězda 

částečně navrhl. 
24

   

 

Arcivévoda stavbu sice řídil a dohlížel nad jejím průběhem, ale financoval  

ji Ferdinand I. prostřednictvím České komory. Ferdinandu Tyrolskému bývá stavba 

připisována hlavně kvůli textu nacházející se na renesančním plánu suterénu. Plány 

jednotlivých podlaží a řez budovou se nacházejí ve Vídni v Österreichische 

Nationalbibliothek. 
25

 

 

Na stavbě letohrádku se pak podíleli italští zedníci a kameníci, v jejichž čele 

stál Maria del Pambio a Giovanni Lucchese. Ve stavitelské činnosti poté pokračoval 

Hans Tyrol a zejména Bonifác Wolmut, který vtiskl letohrádku jeho konečnou 

podobu.
26

 

 

Své budovatelské zálibě propadl natolik, že ztrácel přehled ve svých financích 

a jeho rozpočet rozhodně nepatřil mezi nejmenší. Čechy Ferdinand opouští natolik 

zadlužený, že i samotné Tyrolsko muselo po několik generací splácet jeho dluhy.  

Pro sebe a svou rodinu nechal vystavět tzv. Stříbrnou kapli. Název byl odvozen od 

stříbrného mariánského oltáře. V kryptě nakonec ale nebyla pohřbena celá rodina,  

jak bylo původním záměrem. Byl zde pochován pouze Ferdinand spolu se svou 

manželkou Filipinou. Autorem obou náhrobků u innsbruckého kostela byl Alexander 

Colin. Do dnešní doby je zachována pouze Ferdinandova přilba a ochranný štít, 

se kterým byl pohřben. 
27

  

                                                           
24

 VLČEK 2006, 144 
25 DOBALOVÁ 2009, 207 
26 HAMMANOVÁ 1996, 96 
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4 LETOHRÁDEK HVĚZDA 

4.1. Obecné informace 

 

Letohrádek Hvězda patří mezi nejzajímavější stavby 16. století nejen u nás, 

ale v rámci celé Evropy. Jedná se o renesanční centrální stavbu hvězdicového 

půdorysu.  

 

Stavbu ideově podnítil a základní kámen k ní položil 25. června roku 1555 

sám arcivévoda Ferdinand Tyrolský, tehdejší český místokrál.  

Další architektonické provedení, v jehož půdorysu se uplatnil vedle vlašské 

renesance i vliv severského cítění autora, byla přenechána italským architektům. 

První písemné doklady zmiňují architekty jménem Juana Maria del Pambio a 

Giovana Lucchese z Luccy. Ve stavbě pokračovali a stavbu také dokončili Hans 

Tirol a zejména Bonifác Wolmut, kterému se budu ve své bakalářské práci 

věnovat podrobněji.
 28

  

 

Jedná se o typický příklad tzv. ,,filozofického obydlí“, tedy o stavbu 

s vloženými hermetickými významy rudolfínské doby. Unikátní je i umístění 

v rozlehlé oboře. Nenachází se typicky v průsečíku centrálních os, ale naopak 

v zadní části rozlehlé obory. Urbanistická koncepce obory s letohrádkem patří 

k nejzajímavějším uměle vytvořeným kompozicím krajiny ve střední Evropě.
29

 

 

Obecně byla rozšířená legenda, podle které dal Hvězdu arcivévoda Ferdinand 

Tyrolský postavit pro svou manželku Filipinu Welserovou. To ovšem není 

založeno na pravdě a jedná se o pouhou legendu. Je patrné, že stavba nebyla 

určena k trvalému pobytu, ale měla sloužit pouze k odpočinku, representaci a 

zábavě.
30

  

 

                                                           
28 MORÁVEK 1993, 5 
29 VÁŇA 2006, 69 
30 VÁŇA 2006, 68 
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,,Stavba letohrádku i úprava okolní obory, jež byla oživena exotickými 

rostlinami i zvěří, je výrazem Ferdinandova osobitého vkusu, který se projevoval 

humanistickými sklony literárními, představami antického bájesloví ve 

výtvarném zpracování, hudebními produkcemi, lovem i skvělými dvorskými 

slavnostmi, jimiž pražský renesanční dvůr doslova hýřil.“
31

 

 

Podobné letohrádky vznikaly i později. Mezi pár příkladných letohrádků 

můžeme jmenovat například jihočeskou Kratochvíli, nebo pražský letohrádek 

královny Anny – zvaný Belvedér, který nechal postavit otec Ferdinanda 

Tyrolského – císař Ferdinand.
32

 

 

Architektonické práce na letohrádku v Liboci probíhaly velmi rychle, což 

umožnilo rychlé dokončení stavby. ,,Do podzimu roku 1556 byl letohrádek 

v podstatě dostavěn a zakončen patrně vzrostlým, dovnitř zlomeným šestibokým 

jehlancem, krytým zčásti měděným plechem, zčásti ještě šindelem.“
33

 

                                                           
31 PAVEL 1969 , 6 
32 VÁŇA 2006, 69 
33 MORÁVEK 1993, 5 
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5 OKOLÍ LETOHRÁDKU A OBORA 

Samotnému letohrádku byla věnovaná poměrně velká pozornost. Velmi často 

je opomínáno okolí samotné stavby. Letohrádek obklopují velmi zajímavé 

objekty, ze kterých můžeme zmínit míčovnu, voliéru či nádrže na ryby.  

 

5.1. Obora 

 

Obora nacházející se kolem letohrádku je velmi rozlehlá. Za nejzajímavější 

považuji její hvězdicové členění cest, které je velmi výrazně vidět  

na historických plánech. Hvězdicové cesty se zde určitě nenachází náhodou  

a jedná se o záměrný, pečlivě propočítaný tvar.  

 

Velmi známým plánem je plán Františka Leopolda Klosseho [1] zachycující 

oboru i s letohrádkem na Mapě vodovodních sítí Pražského hradu pocházející 

z roku 1739. Celý plán je velmi rozměrný a zachycuje i areál Královské 

zahrady.
34

 Na plánu je zobrazena jakýsi systém alejí či cest ve tvaru hvězdy. 

Klossova mapa nám podává i důkaz o existenci stromových porostů obklopující 

letohrádek. Pravděpodobně se jednalo o dubový les. Je zde patrná obdélníková 

dispozice nacházející se kolem letohrádku a míčovny.  

 

Oproti tomu plán Johanna Kaindla [2] z roku 1790 je zaměřený spíše  

na terén. Hvězdicovou síť utvořenou z příchozích cest zde už ale nenalezneme. 

Některé diagonály již zanikly úplně.  

 

Oborou se křižovala trojice hlavních cest. Každá z cesty směřovala přímo 

k letohrádku. Jedním ze starých plánů obory se zabýval architekt Mansbarth, 

který objevil, že plán Hvězdy připomíná rozvržení tras jako v Porta Popolo 

v Římě. Architekt je navíc zastáncem tvrzení, že letohrádek Hvězda byl 

v přímém optickém spojení se zahradou nacházející se u Pražského hradu. 

                                                           
34 DOBALOVÁ 2009, 204 
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Poukazuje zvláště na fakt, že už v 16. století mohlo docházet k téměř 

dokonalému urbanistickému plánování.
35

 

 

Rozvržením a křížením os v oboře se zabýval i historik umění Ivan Prokop 

Muchka: ,,Hlavní podélná osa areálu začínala na východě branou svaté Markéty. 

Tuto osu křížila osa severojižní. Výchozí bod tvořily opět brány, z nichž severní, 

s kamenným bosovaným portálem, se dochovala. Na průsečík podélné a příčné 

osy byly pak ještě připojeny další dvě osy diagonální, takže plochu areálu 

rozdělila osmicípá hvězda.“
36

 Anglický cestovatel Fynes Moryson napsal 

jednoznačně již na konci 16. století, že lovecký areál se nazývá Hvězda, protože 

v něm jsou aleje založeny ve tvaru hvězdice.
37

 

 

Obora zaujímá 86,5 ha a nachází se v nadmořské výšce 320 - 370 m. Byla 

založena roku 1534 na pozemku Břevnovského kláštera Ferdinandem I. v lese 

nazývajícím se Majelov na bělohorské pláni. Na rozdíl od bubenčské Staré 

obory, kterou založil už Jan Lucemburský, byla nazývána Novou oborou. 
38

 

 

Po roce 1548 byly díky Ferdinandu Tyrolskému získány některé další 

pozemky v dolní části u Liboce, kde měl být založen rybník. Území tzv. Nové 

obory (Neue Thiergarten) bylo ohrazeno postupně mezi lety 1541 až 1556.
39

 

 

Pohlédneme-li od míčovny svahem dolů, získáme pohled na rozlehlý les.  

Na konci lesa se nachází rybník. Pod letohrádkem byla zřízená zahrada. Došlo 

k velmi výrazným úpravám terénu. Na zem byla nasypaná dovezená zemina. 

V říjnu 1556 došlo k vykopání velkému množství stromů včetně pařezů 

dělníky.
40

 

 

                                                           
35

 JANÁK  1952, 211 
36 MUCHKA 2001, 77 
37

 MORYSON 1977, 149 - 151 
38

 MORÁVEK 1993, 5 
39

 DOBALOVÁ 2009, 204 
40

 DOBALOVÁ 2009, 209 
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Sylvie Dobalová i Jan Morávek ve svých knihách uvádějí, že došlo 

k vykácení 11 250 kusů stromů včetně pařezů. Jelikož se jedná o velmi vysoké 

číslo, bylo by velmi přínosné provést podrobnou studii, která by toto tvrzení 

ověřila. Dle historických plánů letohrádek Hvězda spolu s nádvořím či zahradou 

nezabíral tak velkou plochu, aby bylo nutné vykácení tak velkého počtu 

stromoví.  

 

Postupem času se na oboře začalo obdivovat spíše přírodní bohatství, než 

architektonické uspořádání. Okolí letohrádku byla věnována zvláštní pozornost i 

Květou Křížovou, která popisuje okolí, zejména přírodu a zvířectvo, v časopise 

Starožitnosti a užité umění takto:  

,,O honební přilehlý areál pečoval tzv. oborník. Lovili se zde a chovali bažanti, 

zajíci, jeleni, daňci a prý se zde bylo možno setkat i s divokými koňmi. Ve 

vodních nádržích plavala hejna ryb. V blízkosti letohrádku se nacházela ovocná 

zahrada s hrušněmi a jabloněmi. Praha v té době nebyla na dosah. Hvězda stála 

ve volné krajině a z její horní části se otevíral pohled do širokého okolí. 

Arcivévoda a jeho dvůr sem zajížděli za lovem, osvěžením i hrami“ 
41

 

 

Obora postupně zarůstala a z tolik zkoumaných průseků zbyly jen pouhé lesní 

cesty. V roce 1929 došlo k obnovení hlavního průseku. V roce 1937 byla obora 

na podnět Dr. Ing. Fierlingera opět upravována. Došlo k obnovení Bělohorského 

průseku. Prostor nacházející se před letohrádkem dostal novou podobu, kterou 

architekt Pavel Janák označuje za velmi umělou a nehodící se k loveckému 

letohrádku. 
42

 

5.2. Ohradní zeď  

 

Celá obora zaujímá elipsovitý prostor, který byl postupně 1541 – 1546 obehnán 

ohradní zdí. Tato zeď měla být dlouhá 2144 sáhů a vysoká až 7 loktů. Původně 

se zde nacházel jen jeden vstup, a to ze strany Liboce, kam vedla cesta ze 

                                                           
41 KŘÍŽOVÁ 1997, 25 
42

 JANÁK 1952, 211 
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severní strany Pražského hradu. Původní portál byl kamenný. Jako zdobný prvek 

zde sloužila kamenná bosáž. Tento portál se dochoval. Na plánech, které 

původně zachycují celý areál, jsou znázorněné dva vstupní portály – tzv. libocký 

a břevnovský.
43

 

Na otázku vzniku dvou vstupních portálu vedoucí skrze ohradní zeď existují 

rozdílné názory. Dle Jana Morávka existovala tzv. libocká vstupní brána dříve 

než tzv. brána břevnovská.  

 

Za Rudolfa II. došlo k rekonstrukci ohradní zdi, zřejmě v roce 1582. Došlo 

k opravení poškozených částí, zeď byla navýšena a její povrch byl pokryt 

cihlami. Morávek se dále zmiňuje o třetí bráně, tzv. Svatomarkétské, od které šla 

přímá osa k letohrádku. Jejím stavitelem měl být roku 1723 Jakub Canevalle.
44

 

 

Sylvie Dobalová ve své knize s názvem Zahrady Rudolfa II. upozorňuje na 

to, že Morávkovo tvrzení může být nesprávné. Uvádí, že hvězdicové členění 

obory mohlo být vytvořené mnohem dříve, než samotné brány. Dále upozorňuje 

na to, že hvězdicově členěné cesty nemusí být na branách závislé. O 

renesančním původu hvězdicových cest pochybuje jak architekt Pavel Janák, tak 

historik Jan Morávek. Renesančnímu původu dává ale za pravdu Špan ze 

Španova ve své básni. Hovoří o šestihranu, který je učleněn osmerou cestou. 

Jedná se pravděpodobně o to, jak osmice cest členila šestiúhelník. Jisté 

nejasnosti panují u matematických údajů, které Špan ze Španova uvádí. Ve své 

básni uvádí: ,,každá z osmera cest má padesát kročejů z šíře“. Nejedná se o 

šířku, ale pravděpodobně jen o délku jednotlivých úseků. Převedli bychom 

padesát kroků na metry, tak hovoříme o šíři 37 metrů, což je nereálné. Můžou 

tím být ale i myšleny stopy, nikoliv kroky. 
45

  

 

                                                           
43 DOBALOVÁ 2009, 204 
44

 DOBALOVÁ 2009, 213 
45

 DOBALOVÁ 2009, 214 
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U tzv. Libocké brány byl postaven dům pro oborníka, který byl v 18. století 

rekonstruován. Dnešní podoba není původní.
46

 Existenci tohoto domu nám 

dokládá i báseň již zmiňovaného Špana ze Španova, který hovoří o vystavěném 

domku při hradbě, kde měl bydlet strážce obory s ženou a dětmi. O oborníkovi 

hovoří dále i jako o pěstiteli celé obory.  

Kvůli dostatečnému prostoru pro letohrádek a pro přilehlý vlašský libosad, 

který nakonec nebyl stejně postaven, bylo vykáceno velké množství stromů.
47

  

 

Uprostřed hlavní ohradní zdi se nachází další mnohem menší ohradní zeď 

obíhající kolem letohrádku a míčovny. Nese pevnostní charakter a má čtvercový 

půdorys. Nachází se zde pravidelně rozmístěné střílny a nárožní oreillony – nese 

spíše hradební charakter. Její výška je 1 ½ sáhu a zeď je nahozená. Na plánech 

pocházejících z 19. století je dokonce zachycen padací most vedoucí přes příkop. 

Je nicméně možné, že jde o úpravu navrženou až v souvislosti s přestavbou na 

prachárny vzniklé za krále Josefa II. Vymýcený prostor nacházející se přímo 

před letohrádkem byl zřízen umělou cestou. Jedná se o vysoce organizovaný 

útvar. V celé oboře je velmi patrná záliba v renesančních geometrických 

hříčkách. Urbanistická koncepce areálu je jedinečná a v mnohém předběhla svou 

dobu. Velmi zajímavé jsou údaje o štvanicích a lovech, které měly kolem 

loveckého letohrádku probíhat.  Arcikníže Ferdinand Tyrolský si vedl například 

i svůj vlastní lovecký deník. Některé své lovecké trofeje si nechával i 

preparovat. Letohrádek Hvězda sloužil spíše k lovům, zábavě, míčovým hrám 

než ke kratochvílím, které se konaly spíše na Pražském hradě. 
48
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47 MORÁVEK 1993, 6 
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5.3. Gallaria / Míčovna 

 

Pod letohrádkem se ve svahu nachází míčovna. Často nazýváno též jako salla 

terrena či gallaria. Hovoříme o velmi typické renesanční stavbě zdobící 

representativní královské zahrady. Míčovnu [2], [3] navrhl Bonifác Wohlmut. 

Dokončena byla v roce 1558.
49

 Chodbová podélná stavba se nacházející ve 

svahu přímo pod letohrádkem, byla pravděpodobně určena pouze k pobavení 

šlechty. Konkrétně k míčovým hrám a jiným zábavným aktivitám.
50

  

 

Míčovna se nachází na skalnatém podloží. Jedná se o zastřešenou přízemní 

stavbu obdélníkového půdorysu. Proporčně je stavba velmi symetrická. Průčelí 

zdobí 11 arkád se segmentovým zalomením. Podobný typ arkádového průčelí 

byl u renesančních salla terren typický. Můžeme jej spatřit i v Královské zahradě 

na průčelí tzv. Velké míčovny.  

 

Podle nálezů a dochovaných kreseb je zřejmé, že mezi jednotlivými okny 

byly toskánské sloupy.  Část jednoho ze sloupků je pod omítkou dodnes 

dochovaná. Strop objektu byl zaklenut klášterní klenbou s lunetami, z jejichž 

obou stran byly malé vstupní předsíňky. Stěny předsíní byly na průčelní i boční 

straně zdobeny nikami. Již brzy po svém vztyčení se budova musela podrobit 

rekonstrukci. Byla od samých počátků nevhodně založena a zatížena prstí. Tato 

informace pochází ze stavebního výkazu Aostalliho z roku 1577.  Plné znění 

hlášení: ,,Do dlažby zatéká a kanály jsou prohnilé. Dokonce je obava, že 

 se stavba zřítí, a to by mělo za následek, že letohrádek nad ní by potom stál na 

nejistém podkladě. Je třeba odstranit prsť, aby byl přístup k dlažbě a kanálům, 

jež je třeba nově založit a střechu opatřit šindelem.“ 
51

 

Tato zpráva vypovídá o velmi špatném stavu stavby. V nejhorším stavu  

se nacházela zejména střecha.  

                                                           
49 VÁŇA 2006, 69 
50
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Popis ještě nepoškozené stavby, která plně sloužila k pobavení šlechty, nám 

přináší Špan ze Španova: 

 

,,Nyní na těchto místech byl vztyčen do výšky stánek, 

jehož velebný prostor je pro poskok vhodný i zápas, 

vhodný pro míču hru, by na sebe dorážela 

síla mladistvých těl a cvičením sílila zdatnost…“
52

 

 

Jeho báseň můžeme považovat za jeden z velmi důležitých pramenů. 

Nalezneme zde například i údaje týkající se rozměrů. Hovoří o délce a šířce 

stavby. Šířka dle něj odpovídá osmi krokům. Osm kroků odpovídá šířce 6,5 

metrů. Podle údajů na plánech stavby je budova široká 5,6 metrů. Z toho 

vyplývá, že Španův text není smyšlený a jeho základ stojí na pravdivých a 

nesmyšlených faktech odpovídající skutečnosti. Budova byla 5,3 metrů vysoká a 

35,4 metrů dlouhá.
53

 

 

Sylvie Dobalová upozorňuje i na báseň pocházející od italského básníka Iulia 

Torzarrelliana. Konkrétně na spis Stella Bohemica. V básni dochází k porovnání 

Říma a Prahy. Nachází se zde zmínka o letohrádku Hvězda a jejím okolí. 

 

V přízemí na severozápadní straně letohrádku se nachází další vchod vedoucí 

na terasu nacházející se hned nad míčovnou. Sloužil pravděpodobně ke 

snadnějšímu vstupu do míčovny. K míčovně se dalo sejít několika způsoby.  

 

Práce na míčovně skončily až v roce 1558. V rozpise nákladů na stavbu byl 

zaznamenán i plat Lernhata Perkhamera. Byl to staroměstský řezbář, který dle 

údajů obdržel 8 kop za zhotovení balustry
54

.  Balustrádou se rozumí individuálně 

tvarované ozdobné zábradlí, které je často tvořené z tzv. baluster. Uplatnění této 
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53
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architektonické renesanční ozdoby je typické pro zábradlí, balkóny nebo slouží 

jako dekorace na schodišti. Žádný z těchto ozdobných prvků se v letohrádku 

Hvězda ale nenachází.  

 

Během adaptace letohrádku na skladiště střelného prachu se úpravy 

nevyhnuly ani míčovně, která byla tehdy užívaná jako stáje. Budova byla 

zbavena veškerých svých autentických prvků jak vně, tak uvnitř. Plán přestavby 

pocházející z roku 1827 nám ukazuje mnoho autentických prvků. K velkému 

znehodnocení došlo zejména u průčelí stavby a na fasádě. Došlo k zazdění pěti 

oken a byly výrazně změněny jejich proporce. Došlo k zesílení a novému 

vyprofilování obvodové zdi. Uvnitř byla rozmístěna izolace. K devalvaci 

proběhlo i u podlahy. Do původní trámové podlahy byly proraženy průduchy 

z důvodu odvětrávání. Střecha získala větší sklon. Po roce 1866 nebyla budova 

vůbec rekonstruována a nedošlo ani k drobným opravám. Z tohoto důvodu 

následně došlo ke zhroucení stropů a následnému zborcení krovu. 
55

 

 

V současné době je Míčovna [4] poškozená a neodpovídá historickému stavu. 

11 arkád je stále zazděno. Jedná se tedy o tzv. slepé arkády, které jsou v tomto 

případě velmi nevzhledné. Stavba chátrá a pozornost se už nevěnuje ani jejímu 

okolí, které je velmi zarostlé a přístup k architektuře je velmi obtížný.  

                                                           
55
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6 ARCHITEKTURA LETOHRÁDKU HVĚZDA 

6.1.  Vlivy renesanční architektury na české prostředí 

 

První kontakt s renesančními prvky proběhl v českém prostředí až za vlády 

Jagellonců. Jednalo se o zcela nový slohový projev, nikoliv jen o přejímání 

renesančních prvků z Itálie, kterou můžeme označit za kolébku celé renesance. 

První renesanční prvky se projevovaly zejména v doplňcích architektury. 

Architektura měla velmi dlouhou dobu spíše gotický charakter. Nejčastěji byly 

první projevy zachyceny na portálech a oknech.
56

 

 

Praha byla považována za centrum českého království. Po nástupu 

habsburských panovníků na český trůn nastal rozvoj kultury. Roku 1526  

23. října byl ve Svatováclavské kapli zvolen nový český král, kterým byl 

Ferdinand I. Habsburský. Díky němu proběhl velmi výrazný rozvoj umění  

na českém území. Ferdinandova stavební činnost znamenala v českém prostředí 

nový impulz. Toto nové období začíná rokem 1534, tedy v době, kdy umírá 

poslední goticky školený architekt, Benedikt Rejt. Ještě před jeho smrtí  

se ucházel o práci na královském dvoře Bonifác Wohlmut. Dlouho dobu ovšem 

bez úspěchu, protože Ferdinand I. zřejmě počítal spíše s účastí italských 

architektů. Za zlomovou událost můžeme považovat rok 1534. Na popud krále 

byla u Jeleního příkopu založena nová královská zahrada dle italských vzorů. 

Toto rozhodnutí bylo klíčové pro další vývoj renesančního umění v Čechách. 

S budováním zahrady souvisí výstavba renesančního letohrádku královny Anny. 

Jedná se o první stavbu, která má odlišnou organizaci než středověká stavební 

huť
57

. Po smrti Benedikta Rieda se dostali ke slovu italští stavitelé - Giovanni de 

                                                           
56

 ŠAMÁNKOVÁ 1961, 8 
57 ,,Byla to naše první stavba, která už nebyla organizována po způsobu středověké huti, kde 
ještě býval celek součtem individuálních výkonů jednotlivých kameníků: stavělo se již 
novodobým způsobem, na jedné straně byl suverénní projektant, na druhé řemeslníci, 
úplně podřízeni jeho vůli.“ ŠAMÁNKOVÁ 1961, 28 
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Spazio a kameník Paolo della Stella. Oba stavitelé se podíleli na vzniku 

letohrádku. To, že se stavby ujali cizinci znamenalo rozchod Rejtovi hutě.
58

 

 

Stavitelé letohrádku Hvězda jsou doloženi. První písemné doklady zmiňují 

architekty jménem Juana Maria Aostalli de Pambio
59

 a Giovanni Lucchese. Ve 

stavbě pokračovali a stavbu také dokončili Hans Tirol a zejména Bonifác 

Wohlmut.
60 

Bonifáce Wohlmuta považuji za jednoho z nejvýznamnějších 

umělců renesanční doby působících v Čechách. Při stavbě letohrádku to byl 

právě on, kdo mu vtiskl konečnou podobu. 
 

6.1.1    Bonifác Wohlmut 

Německý renesanční kameník, stavitel a dvorní architekt Ferdinanda I.  

se narodil roku 1510 v Überlingenu u Badenu. V pramenech je o něm zmínka ale 

až roku 1534 - v té době se ucházel ve Vídni o místo po Benediktu Riedovi.  

Od roku 1539 pracoval ve službách Ferdinanda I. Významným dnem se pro něj 

stane 13. duben roku 1556, kdy byl jmenován královským architektem  

na Pražském hradě. V této funkci setrval až do penze, tedy do 1. června 1570. 

V jeho díle můžeme spatřit prolínání dvou stylů, konkrétně pozdně gotické 

kamenictví a italskou renesanční tvorbu. Je mu připisováno velké množství 

staveb, u některých je jeho působení ale těžce doložitelné. Jeho první známou 

stavbou je dóm sv. Štěpána ve Vídni. Velmi známou vídeňskou prací  

je vytvoření plánu města z roku 1547. Po příchodu do Prahy spolupracoval 

s Hansem Tirolem na přestavbě Pražského hradu. Jednou z nejzajímavějších 

staveb, které vytvořil je letohrádek Hvězda v Liboci, který už v roce 1556 

                                                           
58

 ŠAMÁNKOVÁ 1961, 27 - 28 
59 Giovanni Maria Aostalli de Pambio patří mezi velmi známé umělce působící na území 
České republiky. Poprvé se objevuje v záznamech 31. srpna 1538. Poprvé se o něm hovoří 
jako o tovaryši Hanse Spatia. V roce 1539 si do Čech přivádí z rodného Ticina skupinu 
řemeslníků. V roce 1545 získává místo stavitele Pražského hradu a zároveň i dozorce na 
stavbách komorních panství. Z 29. listopadu roku 1548 pochází stvrzenka na převzetí peněz 
za práce na Pražském hradě. Pracoval pravděpodobně na chrámu sv. Víta, na letohrádku 
v královské zahradě. Je velmi známé jeho nepřátelství, které choval k tehdejšímu hradnímu 
staviteli Hansi Tyrolovi. V roce 1555 je doložen při stavbě letohrádku Hvězda v Liboci. 
Stavbu ale vedl jen velmi krátce – asi jen rok. Následujícího roku stavbu přebírá Giovanni 
Lucchese. VLČEK 2006, 142 
60 MORÁVEK 1993, 5 
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dokončil. Dále varhanní kruchta v chrámu sv. Víta, rekonstrukce Jezuitské 

koleje na Starém městě, stavba sněmovny na Pražském hradě, palác 

arcibiskupský a Velká hradní míčovna.
61

 

 

Přikláněl se ke stylu Bramantovu a k řadě jeho renesančních následovníků. 

,,Kameník už v nich neměl vrch nad zedníkem, tektonický článek už nebyl 

svébytným a určujícím individuem; v jeho projektech začíná naopak rozhodovat 

zeď, spojitá hmota, stěna, arkáda a nika, místo volného sloupu jenom jeho 

polovypouklý reliéf či dokonce pilastr.“
62

  

 

Jednalo se o velmi talentovaného architekta, který jako jeden z mála pochopil, 

oč šlo vlašským architektům v období pozdní renesance a velmi intenzivně do 

tohoto vývoje zasáhl. Pražské stavby se tak zařadily mezi jedny 

z nejvýznamnějších evropských staveb po bok stavbám italským.
63

 

 

Ve formálním popisu se vynasnažím vystihnout veškeré detaily a upřesnit 

podobu letohrádku v době renesance.   

 

6.2. Formální popis letohrádku  

 

Už při prvním pohledu na letohrádek je patrné, že arcikníže Ferdinand 

Tyrolský patřil bez pochyb k okruhu renesančních vzdělanců, které velmi 

ovlivňoval neoplatonismus - hlavně jeho idejemi o harmonii a soulad, čemuž 

odpovídá koncepce stavby.
64

  

 

Právě díky koncepci se stal letohrádek Hvězda velmi diskutovanou stavbou. 

Nachází se v něm celkem 4 podlaží (suterén, přízemí, první a druhé patro). 

Jednotlivá patra propojuje schodiště. Stavba vyniká zejména svým půdorysem, 
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který opisuje tvar šesticípé hvězdy.  Nákresy k této stavbě nevšedního půdorysu 

i rozvržení vnitřních prostor, ojedinělé v české renesanční architektuře, zhotovil 

arcivévoda, architekt-diletant, sám.  

 

Samotná stavba působí velmi stroze. Návštěvník může být překvapen velmi 

malou architektonickou zdobností. Jedná se v podstatě o holé zdi, které jsou 

zalomené do ostrých úhlů. Nenachází se zde žádné typické renesanční zdobení. 

Nenalezneme zde žádný sloup. Okna i portál jsou velmi jednoduchého 

charakteru. Není ovšem vyloučeno, že stavbu nemohla pokrývat sgrafita, či zda 

nebyla stavba pokryta iluzivní architekturou, jako tomu je u spousty 

renesančních uměleckých děl v na území České republiky. 

 

Bez jakékoliv typické renesanční výzdoby působí stavba spíše hradovitě  

a budí dojem pevnosti. Tomuto dojmu velmi napomáhají bastiony nacházející se 

v ohradní zdi kolem letohrádku.  

 

Středověká inspirace je velmi patrná i uvnitř budovy. Rozmístění čtyř pater 

vertikálně nad sebou je pro období gotických hrádků naprosto charakteristické. 

V přízemí se vždy nacházela sloupová síň, v dalším patře obytné místnosti  

a nahoře reprezentativní sál sloužící pro slavnostní události. Stavba připomíná 

dle tohoto typického uspořádání spíše budovu hradního paláce než klasický 

renesanční letohrádek sloužící pouze k zábavě a pobavení. 
65

 

 

Ferdinand sice stavbu navrhl, ale praktické provedení stavby přenechal 

odborníkům -  italským stavitelům, mezi které patřil Giovanni Maria Aostali del 

Pambio, Giovanni Lucchese, Hans Tirol a Bonifác Wohlmut. Maria del Pambio 

zde řídil stavební práce a Hans Tirol měl na starosti vrchní dozor. Začátkem 

roku 1556 se ujal stavebních prací Giovanni Lucchese a Hanse Tirola vystřídal 

Bonifác Wohlmut. 
66
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,,Celá stavba má velmi přesné matematické poměry a rozměry, vyjádřené 

jednoduchými čísly deset a šest (poloměr kružnice je deset sáhů, stejně jako 

výška budovy až po střechu; šest se opakuje například v počtu nik v interiérech – 

ukazuje, jak seriózně, byť spekulativně přistupovali architekti k věci, která není 

na první pohled vůbec patrná.“
67

  

 

Veškeré rozvržení a architektonické uspořádání objektu je matematicky velmi 

dokonale proplánované. Je zde velmi patrná záliba v geometrických hříčkách, 

která na nás provází celou stavbou. 
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6.2.1  Půdorys a suterén budovy 

Hvězda je zcela zvláštní architektura centrální povahy.  

 

Samotný půdorys centrály [5] je tvořen šesticípou hvězdou, tzv. hexagramem. 

Celý základ je tvořen dvěma navzájem protínajícími se pravoúhlými 

trojúhelníky v kruhu o poloměru 60 stop. Tyto neobvyklé proporce stavby, 

ztělesňující matematické vztahy a lákají vědce dodnes.  

 

,,Netradiční půdorys letohrádku akcentují více formální stránku stavby než 

funkční hlediska, odráží renesanční zálibu v geometrických hříčkách. Promítají 

se do něj tehdejší ideály symetrie a snaha po přenesení hlubších, metafyzických 

konceptů do architektury. V 16. století oceňována tvarová originalita  

a fantastické tvary na půdorysu různých mnohoúhelníků a hvězdic.“ 
68

 

 

Na zajímavost plánku poukazuje Ivan Prokop Muchka zvláště kvůli 

matematickému uspořádání stavby. Přímo na plánku suterénu letohrádku je 

zakreslena neoznačená měřítková lišta. Jedná se o jeden Vídeňský sáh, který je 

rozdělen na šest jednotlivých stop. Upozorňuje zvláště na to, že v ten moment, 

kdy proměříme půdorys a řez Hvězdy, zjistíme, že poloměr kružnice, ze které se 

šesticípá Hvězda konstruuje, má přesně 10 sáhů, což znamená šedesát stop. 

Rozebíráme-li stavbu po matematické stránce hlouběji, zjistíme, že se ve stavbě 

stále opakuje číslo šest.
69

 

 

Letohrádek je na půdorysu šestiboké hvězdy. V suterénu je šest chodeb, šest 

nik. V přízemí a prvním patře je šest průchodů, šest kosočtvercových pokojů.  

 

Plán s legendou 

Už roku 1874 ukázal innsbrucký archivář David Schönherr, že tvůrcem 

návrhu letohrádku byl arcivévoda Ferdinand Tyrolský. Setkáváme se tu poprvé 
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s dílem architekta-diletanta. Jeho tvořivost musela mít nutně kompilační ráz. 

Arcivévoda vlastnil velmi rozsáhlou knihovnu, ve které se nacházela díla 

například od Vitruvia a Serlia.
70

 

 

Knihovnou Ferdinanda Tyrolského se zabýval Ivan Prokop Muchka. Ukázalo 

se, že ve velmi početné skupině knih o architektuře, které arcivévoda vlastnil,  

se nachází velké množství prací věnovaných matematice a geometrii. Z této 

oblasti lidského vědění byla knihovna kompletní. 
71

 

 

Na plánku půdorysu přízemí nalezneme ručně psanou legendu v italském 

jazyce. Celá legenda zní takto: ,,La Casa dil Barcho nuouo fatta fare il 

serfenissilmo Principe Ferdinando mio gratiosossimo Principe et signore ne 

fondamenfi alleguali sono statte poste vna grande guantita di Medaglie diverse 

et monete moderne di varia sorti tutte di orovbet Argento fino per assai buona 

summa di valore poste per mano di sua Altezza sotto la primera Pietra delli 

fondamenti me presente adi 28 Junio 1555 noc gli epitaphii inscritti.“ Vlevo se 

nachází: ,,Cum lustra viderat tercentum et undecim Aetas. A jesu nobis data 

salute Nato. Sola me finxit Fondato lapide primo. Fernandi Archiducis Diua 

Minerua manus.“ Nápis vpravo praví: ,,Me vt vides finxit posuique dextera 

sacra Fernandi Regis Romanorum filií et gueste bittere anchora F. F. F A M. D. 

L. V.“ Italská legenda praví, že dům v nové oboře postavil kníže Ferdinand, 

nejmilostivější pán pisatele této legendy, a že v přítomnosti pisatelově vložil dne 

28. 6. 1555 do základů budovy velké množství různých medailí i současných 

zlatých, stříbrných a velmi hodnotných mincí spolu s dvěma latinskými epitafy a 

s nápisem F. F. F. A. M. D. L. V (tj. Fieri Fecit Ferdinandus Anno MDLV).  

Věta ,,La Casa di Barco nuouo fatta fare il sermo Principo Ferdinando“ bývá 

vykládána různě. Někdy tak, že letohrádek postavil Fedinand Tyrolský - je nám 

tedy představován jako pouhý stavebník, ne jako architekt.
72
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Kolem původů návrhů existují spekulace. Stále nevyřešenou otázkou zůstává, 

kdo byl skutečným provádějícím stavitelem letohrádku. Jedna tvrzení arciknížete 

Ferdinanda velebí jako architekta a uvádí, že zde byl aktivní stejně jako při 

stavbě zahrady Ambrasu. Autorem těchto tvrzení je Schönherr – objevitel 

původních vídeňských plánů s legendou potvrzující Ferdinandovo autorství. 

Oproti tomu kunsthistorička Madelon Simons působící na univerzitě 

v Amstrdamu Ferdinandovo možné autorství vyvrací úplně a jako stavitele 

navrhuje Pietra Ferrabosca pro své zkušenosti se stavbami s pevnostním 

charakterem.
73

  

 

Velmi často bývá za autora kreseb považován i architekt Juan Maria del 

Pambio, který na stavbě krátce působil jako architekt.
74

  

 

Původní plány letohrádku jsou velmi unikátní, stejně jako stavba sama. Po 

technické stránce je jejich provedení propracované. Jistou věcí je, že dle návrhů 

byla stavba skutečně provedena. Jedná se o velmi výjimečný případ.  

 

Podzemí stavby má také hvězdicový tvar, stejně tak jako ostatní patra 

letohrádku. Uprostřed celého podzemního prostoru se nachází kruhový prostor, 

který je rozdělen na šest průchodů, které jsou zde tvořeny formou šesti velmi 

krátkých chodeb, jež ústí v ochozu, který opisuje kruhový prostor kolem šesti 

nosných pilířů. Strop každé z chodeb přechází do valené klenby. Přes ochoz se 

lze velmi snadno dostat do jednotlivých cípů hvězdy.  

 

Celé podzemní prostory působí jako labyrint, na což poukázal i historik 

umění Jan Morávek tímto výstižným tvrzením: ,,Celek navrženého podzemí 

působí dojmem, jako by projektant měl v něm na mysli zřízení jakéhosi bludiště 

s grottou.“
75
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Stoupneme-li si do středu kruhového prostoru, můžeme pozorovat rytmické 

střídání šesti chodeb, mezi kterými se nachází šest nik. Nika je velmi 

jednoduchého charakteru a na jejím vrcholu je opatřena valenou konchou.  

 

Pět vnějších cípů Hvězdy tvoří velmi malé sklepní prostory mající 

trojúhelníkový tvar. V šestém paprsku se nachází schodiště, kterým se lze dostat 

do jednotlivých pater letohrádku. Půdorysné řešení suterénu s okrouhlým 

centrálním prostorem je jiné než v ostatních podlažích nad zemí, kde se výrazně 

uplatňuje půdorys šesti cípů hvězdy. 
76

 

 

,,V podzemí se pravděpodobně nacházela kuchyně, spižírny a obydlí 

služebnictva.“ 
77

 O podobě interiéru kuchyně, či jiných prostorách sloužící 

služebnictvu, nemáme žádné důkazy. Nedochovaly se žádné plány zachycující 

současnou podobu objektů, ani podrobnější popisy těchto místností. O tom, jak 

asi kuchyň mohla vypadat, můžeme jen spekulovat.  
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6.2.2.   Přízemní prostory 

Nad podzemními místnostmi, které měli původně sloužit jako sklepy, 

zásobárny nebo jiné úložné prostory, byl umístěn přízemek, do kterého se vchází 

stylově bezvýraznou předsíňkou, která nahradila roku 1828 původní otevřené 

schodiště o několika stupních. Ve středu přízemku se nachází prostorná síň.
78

 

 

Porovnáme-li přízemní prostor [6], s prostorem podzemním, tak se jedná  

o zcela odlišnou stavbu. Každá místnost má tvar kosočtverce a ty se kolem 

středu se rozprostírají v pěti základních paprscích.  

 

Každý ostrý roh sálu je uvnitř zaoblen. V místě zaoblení se vždy nachází tři 

dekorativní prohlubně v síle zdiva, niky. Každá nika je zaklenuta konchou a stojí 

na základě půlkruhového půdorysu. Jejich umístění je pravidelné. Funkce nik 

v letohrádku měla být pravděpodobně pouze dekorativní. Měly zřejmě sloužit 

jako prostor vhodný k umístění soch nebo jiných zdobných prvků. Samotné niky 

jsou velmi jednoduchého charakteru a nejsou nějak sochařsky  

(či architektonicky) zdobné.  

 

Zevnější stěnu osvětlují pravidelně umístěná obdélníková okna,  

která představují jediný světelný zdroj přízemí. Vnitřní stěny jsou opatřeny 

průchody, které spojují v řadě za sebou jednotlivé sály s chodbami.  Jednotlivé 

místnosti těchto šest chodeb odděluje. V šestém paprsku se nahoru vinou 

schody, které mají točivý charakter. Materiál, který byl k jejich výrobě použit, je 

šedý mramor. Jedná se o hlavní poschodí, které bylo určeno pravděpodobně pro 

panstvo.  
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Uprostřed hlavního velkého schodiště se nachází krytý prostor, jehož jádro 

vyplňuje další, podstatně menší schodiště, sloužící pravděpodobně  

pro zaměstnance. Bylo malého charakteru a šnekovitého tvaru. Zhotoveno bylo 

z bránického vápence. 
79

 

 

Architekt Pavel Janák popisuje středy v prostorách Hvězdy jako velké 

zklamání. Velmi kritizuje fakt, že veškerá centrální myšlenka je stlačena  

do patra a střed dosahuje jen do jeho výšky.  ,,Ústřední prostory pater, které 

chtěly být jakýmisi rotundami, dopadly nízké, zploštělé, nevznosné.“ Dále 

poukazuje na fakt, že středové prostory nemají žádné vlastní osvětlení, jen jakési 

zbytkové, které přichází do prostoru díky chodbám oddělující jednotlivé 

kosočtvercové místnosti.
80

 

 

Kruhový prostor nacházející se ve středu místnosti působí díky tomu velmi 

šerým dojmem, čímž dochází k optickému zmenšení celého prostoru. Bez 

umělého osvětlení by divák mohl obdivovat bohatou štukovou výzdobu velmi 

obtížně. Nejobdivuhodnějším prvkem centrálních dispozic je právě světlo,  

na které byl kladen velký důraz. 

 

Pokus o dokonalou centrální dispozici se vydařil až ve druhém patře, kde je 

prostor zakončen a vznesen do renesanční báně. Báň byla ovšem bez vlastního 

světelného zdroje. O tom, zdali první střešní zakončení obsahovalo báň, nejsou 

žádné důkazy. Všemu napovídá pouze úsilí o centrální prostor v ostatních 

spodních patrech. 
81
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6.2.3.   První patro 

První patro [7] má podobný půdorys jako přízemí. Opět jsou kolem 

kruhového prostoru rozmístěné kosočtvercové místnosti vyplňující zkosené 

prostory hvězdy. Jedná se o pět naprosto stejných komnat. V každé z místnosti 

v prvním patře můžeme spatřit původní renesanční krby, které se od sebe 

navzájem liší. Je zde patrný pokus o jakýsi komfort, z čehož vyplývá, že se jedná 

o místnosti sloužící k obývání.  Rohy jednotlivých cípů netupí tři niky, jako 

v předchozím patře, ale jen jedna. Nika je opět velmi jednoduchého charakteru 

zakončena polokruhovou konchou.  

 

V kronice královské Prahy a obcí sousedních František Ruth zde 

zaznamenává, že výklenky (niky) byly vyloženy mramorem a ozdobeny 

sochami. 
82

 Pavel Janák poukázal na novodobost, která spočívá v tom,  

že: ,,Pokojíčky jsou již jednotkový prostor, ve všem naprosto stejné, což 

středověk neznal a což v příští nové době se mělo uplatnit.“
83

 

6.2.4. Druhé patro 

Druhé patro [8] tvoří jeden celek. Je zde jako v jediném patře vidět do všech 

křídel, či cípů letohrádku. Nachází se zde velký, ničím nenarušený a velmi 

prostorný sál s dochovanou renesanční podlahou z polévaných dlaždic. Bylo 

určeno pravděpodobně k pořádání různých slavnostních událostí. Celý prostor je 

zaklenut bez jediné architektonické podpěry do tvaru báně.  

Součástí plánu od arciknížete Ferdinanda Tyrolského je i řez stavbou 

pocházející z roku 1555 [9].  

6.2.5. Okna a portál 

Okna a portál [10] jsou velmi jednoduchého charakteru. Mají obdélný tvar. 

Každé okno je opatřeno okenicí. Z původních oken a portálu, pocházejících z 16. 

století, nezbylo nic. K největšímu poškození došlo v době, kdy byl letohrádek 

používán jako skladiště střelného prachu. Původní portál byl vylámán. Místo něj 

                                                           
82

 RUTH 1903, 39 
83 JANÁK 1952, 203 



 

39 
 

zde byla hrubá tesařská zárubeň. Jako materiál ke zhotovení byl použit dub, 

který byl pobíjen mědí. 
84

 Došlo k velmi preciznímu vyformátování oken.  Je zde 

patrná inspirace u oken pocházející z Pražského hradu. Pavel Janák zde použil 

jako vzor originál pocházející z tzv. křídla zemských desek ve starém paláci.  

Do objektu vedou dva velké polokruhové schody. Portál je jednoduchého 

charakteru. Působí střízlivým dojmem, ale za to je velmi funkční a účelný.  

 

6.2.6. Vojenská prachárna 

Josef II., který byl proslulý svou neúctou k památkám, v roce 1785 přikázal, 

aby byl letohrádek proměněn ve sklad vojenského prachu. Občanům byl celkem 

osmdesát let zakázán vstup do letohrádku, povolen byl vstup pouze vojákům. 

Dlouhou dobu neměli pražané potuchy o letohrádku a jeho existenci. Tradovaly 

se pouze různé legendy. Vše se změnilo po válce s Pruskem. Před Prusy  

byl všechen střelný prach z letohrádku vyklizen. Po odchodu Prusů už nikdo 

nebránil vstupu do Hvězdy. 
85

 

Osudový přelom pro dějiny letohrádku přinesl závěr 18 století, kdy začalo 

v Čechách stejně jako i v jiných evropských zemích docházet k rušení zejména 

sakrálních budov – kostelů a klášterů, popř. konverzi těchto budov pro nové, 

většinou spíše jen utilitární účely. V areálu pražské hradu postihla tato konverze 

například klášter sv. Jiří a letohrádek v královské zahradě. Josef II. rozhodl také 

o novém využití letohrádku Hvězda pro muniční sklady armádního 

dělostřelectva. S odstupem času se ukazuje, že toto využití neznamenalo až tak 

zdrcující nivelizaci historicky nesmírně hodnotné budovy. Pozitivní efekt přinesl 

už sám fakt, že téměř neužívaná budova ve velmi zanedbaném technickém stavu 

byla prakticky úplně opravena, aby mohla být využívána na mnoho dopředu. 

Týkalo se to samozřejmě zejména střechy, ale také pláště budovy a ohradních 

zdí kolem letohrádku. Prakticky vůbec nebyla zasažena vnitřní dispozice budovy 

a samozřejmě byla zachována i vynikající výzdoba štukových stropů v přízemí. 

Za určitou vynucenou úlitbu novému využití lze označit jen pouze úpravu – 
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výrazné zmenšení okenních otvorů, dané bezpečnostními požadavky armády, 

která se promítla negativně do exteriérního vzhledu Hvězdu. Za určitou 

problematickou estetickou změnu exteriéru je třeba označit změnu tvaru střechy, 

která byla výrazně snížena a tím byla také změněna charakteristická silueta 

budovy. Za nivelizující zásah je ovšem třeba označit faktické uzavření 

arkádového charakteru průčelí samostatné budovy tzv. míčovny nacházející  

se pod letohrádkem. Při konverzi došlo také k přehrazení dosavadní zahrady, 

která původně sahala až do úrovně ruzyňské louky. V této době byla budova 

kuchyní severně od letohrádku změněna na vojenskou strážnici. O její podobě 

jsou téměř nulové znalosti. Stejně tak jako o podobě kuchyně. Nejsou zachované 

žádné plány, ale textové dokumenty popisující daný objekt.  

6.2.7.   Střecha 

Nynější podoba střechy není původní.  

Je velkou vzácností, dochová-li se nám na architektuře podobného stáří 

původní střecha. Jedná se o část stavby, která je nejvíce vystavena různým 

nepříznivým vlivům počasí a velmi rychle podléhá zkáze. Letohrádek Hvězda 

vystřídal celkem tři své střechy a nyní má střechu čtvrtou. Celková střešní 

konstrukce vycházela, stejně tak jako půdorys, ze systému kružnic a 

rovnostranných trojúhelníků. Porovnala-li by se střecha s tělem stavby, tak je 

patrné, že střecha byla asi o třetinu vyšší.
86

 

 

První střecha byla dostavena asi roku 1556. Existují jen dohady o tom, jaká 

střecha asi tak mohla být. Jisté je jen jedno. Sál v druhém patře musel být 

zaklenut, nemohl být rovný. Celkové rozpětí bez křídel činí 17,40 metrů. Nebyl 

zde žádný podpěrný architektonický článek. Zaklenutí stropu bylo proto 

nutností. Zděnou báň by poměrně tenké zdi jen těžko unesly. Musela být proto 

použita báň dřevěná, s podstatně menší životností. Pravděpodobně šlo o velmi 

precizně provedené tesařské dílo, kterým se letohrádek pyšnil pouze sto let. 
87
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Během třicetileté války byla poškozena prvotní vysoká renesanční střecha, 

která byla v 17. století nahrazena novým tvarem. Na vrcholku se nacházela 

lucerna. O této střeše víme více než o té prvotní. Na jedné ze stěn v prvním patře 

je patrně vyrýsován její plán. Narýsovali ho zde pravděpodobně tesaři, než 

zahájili klasickou rekonstrukcí. Dříve se jednalo o velmi typický počin. 

Rýsování a navrhování projektů na papíry nebylo obvyklé. Střecha měla uvnitř 

pravděpodobně opět dřevěnou báň. Dřevěná báň byla zdobená malbami. Jako 

malíři se na realizaci zdobení báně podíleli: Jonáš Falk a František Mazanec. 

Střecha ovšem vydržela opět jen staletí. Když bylo střeše přes sto let – v roce 

1780, dostal do své správy letohrádek Josef II., který letohrádek využíval jako 

skladiště prachu.
88

  

 

Již v druhé polovině 18. století došlo ke stržení krovu a k další rekonstrukci 

střechy. Letohrádek Hvězda získal opět novou, tentokrát i výrazně nižší střechu, 

která byla tvarově velmi podobná dnešnímu vzhledu.
 89

  

 

O rekonstrukci střechy byly snahy už v roce 1918, ovšem nedošlo k ní. 

Letohrádek sdílel bohužel podobný osud mnoha památek, nejen na území Čech. 

Nesloužila k žádnému účelu a rekonstrukce byla proto stále odkládána. Střechou 

do letohrádku dokonce i zatékalo, došlo k podmáčení a musela být podepřena
90

.  

 

K posledním úpravám střechy došlo až roku 1951, při příležitosti adaptace 

letohrádku na muzejní prostory. Autorem přestavby byl prof. ing. arch. Pavel 

Janák. 
91

 

 

6.2.8.   Zdobné prvky 

Letohrádek Hvězda má velmi strohou architekturu. Každá stěna je stejně 

hladce štukově omítnutá. Bylo tradováno, že byla Hvězda velmi zdobná a na 
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zdech se mohla pyšnit čalouněnými koberci. Při rekonstrukci Pavlem Janákem 

nebyly nalezeny žádné stopy po bájných malbách, či stopy odpovídající umístění 

tapisérií. Na stěnách letohrádku je jen několik drobných náčrtků a je zde mnoho 

jmen, pravděpodobně náhodných nocležníků. Zachována je pouze štuková 

výzdoba, klenby a krby v prvním patře. V druhém patře se ovšem zachoval 

unikát. Je zde původní podlaha z pálených barevných dlaždic.
92

  

 

Na pálených pravidelně rozmístěných dlaždicích, které pokrývají celé druhé 

patro, převažují dvě barvy - žlutá a modrá. Je zde patrné matematické 

propočítání a rozvržení celé dlažby.  
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7 REKONSTRUKCE PROVÁDĚNÁ ARCH. ING. 

PAVLEM JANÁKEM 

Letohrádek Hvězda byl svědkem mnoha historických a válečných událostí. 

Vše přežil téměř bez úhony a její architektura byla velmi zachovaná. I tak bylo 

třeba několika rekonstrukcí. Vše co bylo zděné, od suterénu až do druhého patra, 

se zachovalo ve velmi dobrém stavu.  

 

Stavba Hvězdy je založena přímo na opukovém skalnatém podloží.  

Celý suterén se v podstatě nachází ve skalním prostoru, do kterého byly 

vyhloubené sklepy. Což ovšem znamenalo trvalé riziko vzniku vlhkosti, kvůli 

které by mohlo v budoucnu dojít k narušení statiky. Proto jednou z hlavních 

prací muselo být dostatečné odizolování, které bylo uskutečněno pomocí štoly. 

Štola, podzemní chodba, která byla vydlabaná kolem celé stavby, se nakonec 

stala dokonalou volbou. Došlo k téměř 100% odizolování a ostatní patra 

letohrádku jsou až do dnešní doby téměř suchá. Právě proto byla ostatní patra 

bez velikých škod. Klenby v prvním a druhém patře byly narušené jen částečně 

– jednalo se jen o pár trhlin a prasklin. Díky tomu bylo zdivo ve výši hlavní 

římsy staženo betonovým věncem. Tím došlo ke statickému zpevnění 

architektury a bylo zabráněno dalšímu poškozování. Původní zdi byly 

zachovány
93

.  

 

Jinak tomu bylo ale s okny, která se nedochovala. K zničení oken došlo, když 

byla ve Hvězdě zřizována dělostřelecká zásobárna. Pravděpodobně 

z praktických důvodů došlo k zazdění oken na velmi malá neúhledná okna, která 

se stala letohrádku příliš nelichotivou ozdobou.  

 

Dohady o rekonstrukci oken byly veliké. Architekt Pavel Janák označil,  

že se jednalo o jednu z nejsložitějších otázek týkající se obnovy. Veškeré dohady 

byly doprovázeny spekulacemi a složitými úvahami. Bylo více než jasné,  
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že poslední formát Hvězdě nepatří. Jednalo se o obyčejná okna upadajícího 

truhlářství. Velkým štěstím bylo nalezení zbytků původních kamenných rámů. 

V druhém patře došlo dokonce k nalezení celých rámů. Okna byla opatřena 

jednoduchými drážkami, díky kterým se poznalo, že každé jednoduché okno 

bylo opatřeno okenicí. 
94

 

 

Tvar oken byl tedy jasný. Zbývalo už jen dořešit otázku, jak byla okna 

v rámech uspořádaná. Každé okno bylo rozděleno do kříže, čímž došlo 

k rozdělení na čtyři křídla, která byla zasklena do olova. Každé okno bylo 

následovně opatřeno okenicí. Původní okenice byli jednoduchého charakteru  

a tvořila je vždy deska, z jednoho kusu dřeva. To ovšem nebylo možné žádat po 

průmyslu dřeva. U okenic bylo nakonec užito velmi jemného kování, stejně tak 

jako tomu bylo u oken. 
95

 

 

Velmi dramatickou otázkou byla i přestavba krovu. V době rekonstrukce 

architektem Janákem měla Hvězda krov vytvořený Josefínskými vojáky, který 

byl už na první pohled velmi podezřelý a vzbuzoval dojem, že k pravé historicky 

velmi vzácné architektuře rozhodně nepatří. Základní otázkou bylo, jaký měl 

původní krov tvar a hlavně z jakého byl materiálu. Kolem rekonstrukce se 

vznesly dohady. Jedny – kterých byla menšina, byly pro, aby Hvězda dostala 

krov a střechu ze 17. století. Další z návrhů bylo postavit střechu co 

nejtrvanlivější. Co nejlépe tedy vytvořit betonový krov. U řady historických 

budov, u kterých byla snaha prodloužit životnost střechy, byl použit krov 

z betonu. Jedná se o velmi pružný materiál, který skutečně dovedl památku 

zabezpečit na mnohem delší dobu, než tomu bylo u jiných materiálů. Projektanti 

betonového návrhu nejprve spekulovali o postavení střechy zcela jiné. Byla 

Hvězdě navržena nová stanová střecha, která měla být lehce pronesena. Pod ní, 

nad Hvězdicovým sálem, měla být vystavena nová betonová báň, k čemuž 

nedošlo. 
96
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Dle mého názoru je dobře, že k uskutečnění tohoto plánu nedošlo. Letohrádek 

by měl sice delší životnost, ale na úkor odchýlení se od původní podoby 

historicky významné stavby.  

 

Bylo ke štěstí stavby rozhodnuto, že původní tvar musí zůstat. Ovšem beton 

je materiál, který rozhodně nemá vlastnosti jako dřevo. Zaklenutí prostoru bez 

jediné architektonické podpory by bylo nemožné. Došlo by k velkému namáhání 

betonu a hrozilo by pravděpodobně narušení statiky celé střechy. Střecha by 

navíc byla velmi těžká a došlo by k velkému namáhání základového zdiva. Tím, 

že by došlo k zaklenutí druhého patra jakousi betonovou kupolí, by Hvězda 

ztratila svůj původní charakter. Vždy byla opatřena dřevem, a tak by tomu mělo 

být i při dalších rekonstrukcích, kterým se postupem času jen těžko vyhne.  

 

Starý dřevěný krov uchoval ve své báni zbytky původní renesanční báně. 

Když došlo k odstranění střešní krytiny, tak se ukázalo, že dřevěná báň se 

nachází v mnohem horším stavu, než se očekávalo. Vazba působila 

neopravitelným dojmem. Vše bylo způsobeno dlouhodobým zatékáním, kvůli 

kterému došlo k následnému tlení. Svůj značný podíl na poškození materiálu 

měli i červotoči. Velmi často ale i stará konstrukce, může být nahrazena věrnou 

kopií, hlavně když se jedná o památku. Vojenský krov ale zrovna nepatřil mezi 

jedno z nejlepších tesařských děl té doby. Dospělo se proto k závěru, že dřevěný 

krov musí být opatřen novodobější konstrukcí. Novodobý plán nebyl pro 

konstruktéry zrovna lehkou záležitostí. ,,Měli v témže prostoru, který zaujímal 

starý krov, vytvořit novou vazbu, která by byla technicky dokonalejší a při tom 

spotřebou materiálu úspornější“. 
97
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7.1. Adaptace na Jiráskovo muzeum 

 

Když byla Hvězda zvolena za vhodný prostor pro Jiráskovo muzeum, byla to 

pro tehdy chátrající stavbu velmi významná událost. Zvolena byla hlavně díky 

své architektonické podobě a historické významnosti.  

 

K muzeu patří spousta dalších potřebných místností, kromě výstavních 

prostorů. Bylo tedy nezbytně nutné zřídit kanceláře a prostory pro potřeby 

návštěvníků, konkrétně toalety. Uvnitř letohrádku nebylo toto možné. Došlo by 

k zabrání velkého prostoru a k narušení architektonického zjevu. Tím pádem 

byla potřeba decentralizovat všechny veřejné a dodatečně vystavěné složky 

mimo budovu. Došlo k postavení dvou přístavků na okraj ohradní zdi. Vše bylo 

velmi prostorově omezeno. Další problém, který se musel brát v potaz, byl fakt, 

že se architekt pokouší postavit muzeum na samém okraji Prahy uprostřed 

obory. To není možné bez vodovodu, kanalizace, elektřiny, tepla a telefonu. Do 

této doby jako zdroj tepla sloužily krby umístěné v prvním patře. Vodu bylo 

možné získat ve studni, která se nacházela u ohradní zdi. Letohrádek Hvězda ve 

finále všechny potřebné složky získal.
98

 

 

Po památkářské stránce se jednalo o velmi ohleduplný postup při 

památkových úpravách. Veškeré doplňkové vybavení, jako například pítka  

u schodiště či zavádění osvětlení proběhlo bez narušení historického objektu. 

Jednalo se o velmi precizní provedení. Architekt Pavel Janák volil přiměřené až 

nenápadné postupy, aby co nejméně zasáhl do památky. V žádném případě  

si nepřál, aby došlo k narušení její autenticity.  

 

Podstatným faktem bylo, že adaptací budova získala stálé uplatnění a tím byla 

zajištěna její existence. Díky adaptaci došlo k její rekonstrukci.  
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8  ROZBOR ARCHITEKTURY 

Ferdinand Tyrolský byl sice přesvědčen, že letohrádek tohoto typu vymyslel, 

ovšem ne tak úplně. Nejedná se v žádném případě o první stavbu tohoto typu 

s centrální dispozicí. Již více jak tisíciletí nepřestala sloužit centrála jako ideální 

stavba ztělesňující krásno. Jednalo se o jakýsi trend. Byla snaha stavět na 

centrálním půdorysu vše – města, domy, chrámy. Hříčka, jakou arcivévoda ve 

svém letohrádku vymyslil, byla velmi neobvyklá. Stavba nemá konkurenci 

v celé Evropě. Ani samotná Itálie, která je kolébkou renesance, nemá 

konkurenta. Veškeré palácové centrální dispozice jsou na pravém úhlu
99

. Je 

proto velmi pracné nalézt a zjistit možnou inspiraci či kořeny budovy.  

 

Podle formálního srovnání architektonických prvků a půdorysné kompozice, 

by ale mohla být inspirací Villa Stella nacházející se ve městě Casatico, asi 28 

kilometrů od města Mantua. Z tohoto důvodu bych na tomto místě ráda zmínila 

několik základních faktů o tomto objektu. Jedná se o část sídla rodiny 

Castiglione pocházející z 15. století. Věž s půdorysem osmicípé Hvězdy má 

konkrétně na svědomí Camillo Castiglione. Stavba je známá pod jménem Stella, 

což v překladu znamená hvězda. Architektem byl Giulio Romano
100

, stavitelem 

Marcantonio Veronesi.  

 

Nejslavnější částí stavby je věž, dříve sloužící jako holubník, která má 

půdorys ve tvaru hvězdy [11], stejně jako Hvězda v Praze.  

 

Stella má tři podlaží, která jsou navzájem propojena schodištěm. Každé patro 

je odlišné a prostorově jinak řešené. Například v druhém patře jsou cípy spojeny 

oblouky a půdorys se mění z hvězdy na osmihran. Na stěnách vedle vchodu se 

nachází mramorové desky s rodinným erbem a pamětní nápis. Je zde 

zaznamenáno, že objednavatelem stavby tohoto objektu byl Camillo Castiglione, 
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syn známého spisovatele jménem Baldassare Castiglione (1478 – 1529). Je zde 

zmínka o jedné z nejslavnějších prací spisovatele ,,The book of the Courtier“. 

Stella je jakýmsi památníkem na tento bestseller. Camillo Castiglione se vracel 

do svého rodného sídla příležitostně. Funkce Stelly byla tedy spíše symbolická. 

Stella je oproti letohrádku v Praze mnohem menší.  

 

Pro arcivévodu Ferdinanda Tyrolského byly nepochybně rozhodující jeho 

cesty do Mantovy. Město navštívil několikrát. Poprvé v roce 1549, při 

příležitosti svatby své sestry, která se zde provdala za Francesca III. Gonzagu. 

Největší dojem na něj udělal Palazzo Te. V letech 1524 – 1534 stavěl pro rodinu 

Gonzagů žák Rafaela Santiniho, Giulio Romano. V roce 1551 navštívil 

arcivévoda Mantovu podruhé. Je možné, že během svého pobytu se mohl setkat 

s hrabětem Camillem Castiglionem a navštívit rezidenci v Casaticu. Giulio 

Romano byl jedním z hlavních protagonistů, který se zabýval architekturou vil. 

Je možné, že arcikníže Ferdinand nemusel vidět jen plány stavby v Casaticu. 

Mohl spatřit i architektonické návrhy staveb, které nebyly nikdy uskutečněné.
101

 

 

Žádné z těchto tvrzení ovšem není podložené a jedná se o pouhé spekulace, 

které nemusí být pravdivé.  
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9 ZÁVĚR 

Letohrádek Hvězda můžeme označit za jakýsi originál v celé Evropě. Jedná se  

o stavbu, která nebyla určená k bydlení. Šlo zde jen o pobavení panovníka a určitý 

styl reprezentace. Byl určen pouze k příležitostnímu obývání. Právě v tomto můžeme 

spatřit jistou příbuznost s italskými vilami té doby.
102

 

 

Hvězda je netypická tím, že proti většině kulturních památek přečkala s velmi 

malými stavebními změnami. Stavebně-historický vývoj nebyl uskutečněn nebo není 

dochován. Stavba byla navržena Ferdinandem Tyrolským, dle návrhu proběhla  

i realizace. Nedošlo nikdy k přestavbě, například v jiném stavebním slohu, jak 

bývalo zvykem. Pomineme-li několikrát rekonstruovanou střechu, tak letohrádek 

nemá téměř žádnou architektonickou historii. Podoba letohrádku je tedy téměř 

původní. Právě v tom spočívá výjimečnost této renesanční architektury, jež se 

vyznačuje hlavně svou nedotčeností.  

 

K drobným úpravám došlo při adaptaci na Jiráskovo muzeum. Byly zřízené 

kanceláře a prostory sloužící potřebám zákazníků. Jedná se například o toalety, 

nacházející se v suterénu budovy a pítka umístěná u schodiště. Úpravy byly 

provedené profesorem a architektem Pavlem Janákem. Je důležité podotknout, že 

drobné doplňky architekturu nenarušily a do stavby dle mého názoru skvěle zapadají.  

 

Letohrádek je v současnosti přístupný veřejnosti. Plní zejména funkce výstavní a 

reprezentační. Nachází se zde sídlo památníku národního písemnictví. Zajímavostí je 

expozice o bitvě na Bílé hoře, nacházející se v suterénu.  
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